



ΡΟΥΜΑΝΙΚΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

Ο ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΣ ΚΙ' Ο ΑΣΚΗΤΗΣ

Μιά φορά ο Θεός έστειλε τον 'Αρχάγγελο Γαβριήλ σε μία πολιτεία για να πάρη την ψυχή μιας χήρας.

Όταν ο αρχάγγελος έφτασε στο σπίτι της, βρήκε τη χήρα να ψυχομαχάει και να κρατάει στο στήθος της δυο δίδυμα μοιρά της που της ζητούσαν το γάλα της.

Ο αρχάγγελος λυπήθηκε τα δυο φτωχά πλάσματα που θα μέναν ορφανά και γύρισε στο Θεό, χωρίς να φέρη μαζί του την ψυχή της χήρας. Ο Παντοδύναμος τότε τον ρώτησε γιατί δεν έξεπλήρωσε την προσταγή του κι' έδειξε του άπαντησε :

— Άφρησε τη μητέρα να ζήση, από συμπόγια για τα δυο μοιρά της...

— Ύστερ' απ' αυτό, ο Θεός έστειλε το Γαβριήλ να βγάλη ένα λιθάρι απ' τα βάθη της θάλασσας, και να το πού το ανέβασε ψη-

λά στον ουρανό.

Ο αρχάγγελος έφερε το λιθάρι κι' ο Θεός τον έδιάταξε να το σπάση.

Ο Γαβριήλ έκανε ό,τι του είπε ο κείριος του και βρήκε μέσα στο λιθάρι δυο σκοιυήρια ζωντανά.

Τότε ο Θεός τον ρώτησε :

— Πούς τρέφει αυτά τα σκοιυήρια που βρίσκονται μέσα στην πέτρα στα βάθη της θάλασσας ;

— Εσύ, Κύριε ! άπάντησε ο αρχάγγελος. — Αφού λοιπόν φροντίζω για ένα ταπεινό σκοιυήρι, πρόσθεσε τότε ο Θεός, πώς μπορεί ν' άδιαφορή για τον άνθρωπο που τον ξεαγοράσα απ' την άμαρτία με το αίμα του γιου μου ;

Ύστερ' απ' αυτό ο Θεός έστειλε τον αρχάγγελο Μιχαήλ και πήρε την ψυχή της χήρας, τον δέ Γαβριήλ τον καταδίκασε για την άνυστασή του να ύπηρετη τριάντα χρόνια έναν άσκητη και να τον φυλάη από κάθε κίνδυνο. Κι' άμα πενούσαν αυτά τα χρόνια να πάρη την ψυχή του άσκητη και να την ανέβαση στον ουρανό, μερς από θρόνο του 'Υψίστου.

Έτσι ο αρχάγγελος μεταμορφώθηκε σε καλόγερο κι' εκτελούσε όλες τις προσταγές του άσκητη με τόση φρονιμάδα και μετριοφροσύνη, που εκείνος δεν έπαυε να τον θαυμάη για την ευσειθείά του.

τους πάση χωρίς να φοβάται την όργη των ισχυρών της Πόλης. Και τους έπαισε πράγματι, τους έβαλε σε μία φρεγάτα και τους έστειλε στον Κισσόραμα, ο όποιος έφωλάκιζε μερικούς, έκρούμασε τρεις και τους άλλους τους έστειλε έξωριότους στα βάθη της Μικράς 'Ασίας...

Η πόλις των 'Αθηνών δεν έληρομόνησε τον άρχοντα που έμαρτίρησε ύπερ της διαφυλάξεως των προνομίων της. Και ή 'Ελληνική παροικία της Βενετίας, που είχε γυνοίσει και εκτιμήσει το Μιχαήλ, Λίμπωνα, τον έδωρήνησε μικρότατα. Άίγα χρόνια μετά τον τραγικό θάνατό του, στα 1681, ο 'Ιερουζή της 'Ελληνικής 'Εκκλησίας του 'Αγιου Γεωργίου στη Βενετία 'Αντώνιος Μπουμπουλιός ο Κρης, έξέδωσε τον 'Ορθον της περιφώνης πόλεως 'Αθήνας διά τον έπόδνον και πολύκλυαυτον θάνατον του παμφιλιτάτου και πισωτότου αείτης πολιτου και επισταρίδου Μιχαήλ Λίμπωνα του άεμνήστου, άδικως και άπληγως ύπερ αίτης φουεμβέτης... Στο τυχούργημα αυτό του Κορηικού παπά παριστάμεται ή πόλις των 'Αθηνών να δηγη άταροήροση του παιδι της με σίτζους, οι όποιοι σε πολλά μέρη και πλάος έχουν και παρτή εμπνευσι.

Μία όδος των 'Αθηνών φέρει σήμερα το όνομα του Μιχαήλ Λίμπωνα.

Άλλά σε όλο αυτό το διάστημα ο κατάδικος αρχάγγελος ούτε γέλασε, ούτε χαμογέλασε ποτέ.

Μιά μέρα, όταν κόντευαν πιά να τελειώσουν τα τριάντα χρόνια της τιμοφίας, ο άσκητης τον έστειλε στην πολιτεία για να του άγοράση ένα ζευγάρι γερά παπούτσια που να βαστάξουν άπάνω από ένα χρόνο. Ο αρχάγγελος μόλις άκουσε τα λόγια αυτά, γέλασε.

Ο άσκητης τότε, που άγνοούσε πως ο ύποταχτικός του ήταν άγγελος, παραξενεύτηκε πολύ βλέποντάς τον να γελά για πρώτη φορά ύστερ' από τόσο χρόνια. Γι' αυτό έστειλε μαζί του κι' ένα καλογεροπαίδι για να παραφυλάη τα κινήματα και τα φροσιματα του αρχαγγέλου.

Σεκίνησαν λοιπόν οι δυο καλόγεροι και πήγαιναν μαζί, ως ότου έφτασαν σ' ένα μέρος όπου βρήκαν ένα ζηριάνο που τους ζήτησε έλεημοσύνη.

Ο αρχάγγελος, μόλις τον είδε, γέλασε πάλι. Έξακολούθησαν το δρόμο τους και συνάντησαν παρעה έναν επίσκοπο κι' έναν έπαρχο που διάβαιναν περημένοι μέσα στ' άμιάς τους με μεγάλη συνοδεία λαού από πίσω.

Τότε ο αρχάγγελος γύρισε το πρόσωπό του απ' την άλλη μεριά και γέλασε.

Όταν έφτασαν τέλος στην πολιτεία, είδαν έναν κλέφτη που είχε κλέψει ένα πλήνο άγγελο κι' ο αρχάγγελος γέλασε κι' αυτή τη φορά.

Έπειτα πήγαν κι' άγόρασαν τα παπούτσια και γύρισαν πίσω στον άσκητη. Τότε ο σύντροφός του αρχαγγέλου διηγήθηκε στον άσκητη όλα όσα είδε και του είπε πως ο ύπηρετής του είχε γελήσει τρεις φορές.

Ζαρωμαμένος απ' αυτό ο άσκητης, ρώτησε τον άγγελο :

— Πές μου, παιδί μου, τί σου συμβαίνει ; Έχεις τώρα τριάντα χρόνια που με ύπηρετείς και ποτέ δεν σ' είδα να γελάσεις, ενώ σήμερα γέλασες τέσσερες φορές...

Τότε ο Γαβριήλ του άπορώθηκε :

— Μάθε πως είμαι ο αρχάγγελος Γαβριήλ. Ο Θεός μ' έστειλε κάποτε να πάρη την ψυχή μιας χήρας που βαστούσε στην άγκυλιά της δυο μοιρά. Έγώ όμως τα λυτήρησα κι' άφρησα τη μητέρα τους ζωντανή. Γι' αυτό καταδικάστηκα απ' το Θεό να σε ύπηρετώ τριάντα χρόνια και να σε φυλάω από κάθε κίνδυνο. Και τώρα που συμπληρώθηκαν τα τριάντα χρόνια έχω έντολη να πάρω την ψυχή σου και να την πάω στον ουρανό...

»Θέλεις τώρα να μάθης την άφρησή του γέλιου μου ; Άκουσε. Με έστειλες στην πολιτεία με δύο άγοράμια παπούτσια για ένα χρόνο, ενώ εσύ θα πεθάνης μέσα σε τρεις μέρες.

»Ξέρεις γιατί γέλασα πάλι όταν άκουσα το ζηριάνο να μου ζητήη μια μικρή έλεημοσύνη ; Γιατί από μέρος άκριθός που ήπιανειν βροίσκεται νοσημικός ένας θρησμός που δεν τον ξέρει...

»Όταν είδα τον επίσκοπο και τον έπαρχο να περνούν καμαριστά μέσα στ' άμιάς, γέλασα πάλι, γιατί θυμήθηκα πως ήσαν τα δυο έκείνη βρέφη, για τα όποια έγώ καταδικάστηκα να σε ύπηρετώ.

»Τέλος ο κλέφτης που είχε κλέψει το πλήνο άγγελο μου κίνησε τα γέλια, γιατί δεν μπορούσα να καταλάβω πως ή λάσπη κλέβει τη λάσπη...

»Τώρα ετοιμάσου γρήγορα, γιατί σιώνει ή ώρα να φέρουμε... Ύστερ' από τρεις μέρες ο άσκητης πέθανε κι' ή ψυχή του μεταφέρθηκε άπάνω στα φτερά του αρχαγγέλου κοντά στον Πλάστη της χαρούμενη.



ΔΥΟ ΦΩΤΙΕΣ

Σάν τή φατία που έχουνε
(τά μάτια σου, κυρά
(μου,
άν ειλικ και στα στήθη
(σου, άχ ! πός θα
(σ' άγαπούσα !
Γιά σέναθε θα πέθανα, για
(σέναθε θα ζούσα...
Άλλά τί λέγω, δυο φω-
(τιές να έχης ; Συμ-
(φορά μου !

I. ΠΟΛΕΜΗΣ